

# 高职专科场引200余所高校参展,首创现场宣讲方式 “3+2”与订单班成高招会热词

本报济南7月24日讯(记者徐洁) 受山东省教育招生考试院委托,齐鲁晚报与山东教育考试服务中心联合举办的山东高考招生咨询会高职专科场,7月24日在济南开启。为了让考生和家长更直观地了解心仪的高校,今年,高招会首创现场宣讲的方式,五所招办负责人与考生家长面对面,集中解答招生问题。

24日的高招会现场,省内外200余所高校现场参展,数万人

进场咨询。现场一隅,精品高职院校专场招生宣讲会人气爆棚。济南工程职业技术学院,山东劳动职业技术学院,山东旅游职业学院,中国人民大学国际教育学院,山东电子职业技术学院等五所院校招生负责人现场宣讲。

“许多学校都有‘3+2’专本连读培养方式,如何报考?毕业后与普通本科取得的毕业证一样吗?”在现场,不少学生家长都对“3+2”专升本的相关问题非常感兴趣。

对此,山东旅游职业学院招办负责人称,“我们从官方了解到的情况是,与普通本科相比,两者毕业证的含金量没有任何区别。根据我省招生政策,考生成绩需达到我省本科二批录取最低控制线下50分之内,才可以报考‘3+2’培养方式的专业。我院2016年计划招收2600人,其中‘3+2’专本连读招收夏季高考学生80人,前三年在我院学习,经考试合格后,后两年到济南大学学习,专升

本通过率90%。”

济南工程职业技术学院招办的负责人认为,与普通专升本相比,“3+2”培养方式的专升本通过率要高得多。“我觉得他们将来进入就业市场的待遇是一样的,‘3+2’培养初衷是提升学生的综合职业素养,因此,我认为这样的学生将来会很受市场欢迎。”

除了“3+2”之外,订单班的相关问题也成了咨询会上的热词。比如,有的家长就问,“许

多学校设与企业合作的订单式培养专业,毕业后都能进入订单企业吗?”对此,济南工程职业技术学院招办负责人称,校企合作和订单式培养有两种方式:一种是一报志愿就进入校企合作的专业;另一种是进入学校后,在对专业和用人单位有更深入的了解后,再报名订单班,学校和用人单位会综合报名情况单独组成“订单班”。“我认为这两种方式各有利弊,考生需要根据自己的情况来选择。”



高招会现场,一个工业机器人正在表演踢球。



24日,高招会咨询现场。

## 高招会首设技工院校专区 13所特色技工院校现场“秀技能”

机器人现场表演,无人机拆机展示,烹饪专业自制面点……24日,在济南市舜耕国际会展中心二楼,来自全省的13所特色技工院校现场“秀特色技能”,吸引了学生和家长们驻足观看、咨询。今年,本报首次在高招会开辟技工院校专区,也成了高考招生咨询会的一大亮点。

文/本报记者 周国芳  
片/本报记者 戴伟 张中 实习生 郭松健

### 无人机助阵 现场展示特色专业

学院哪些专业好就业?又有哪些特色专业?不少拿到高考成绩的家人们带着疑问来到高招会现场咨询。24日,在省人力资源和社会保障厅教育成果展上,不少前来咨询的家长和学生被眼前展示的“新鲜物”震撼。

有拆解的无人机内部构造讲解,有机器人矩阵表演,还有烹饪专业学生自制的雕花、面点……各家学校也发挥所长,对特色专业进行了现场展示,展台被咨询的家人们围了个水泄不通。

根据统计,共有包括山东劳动职业技术学院、山东工程技师学院、山东化工技师学院、山东工业技师学院、山东医药技师学院、山东技师学院、山东冶金技师学院、山东公路技师学院、山东水利技师学院、山东煤炭技术学院、潍坊市技师学院、山东蓝翔高级技工学校、山东鲁州电力技工学校等13所省内特色技工院校参加。

“学校有啥特色专业,现场一看就知道了。还有学院院长现场讲解各个专业的就业情况,想让孩子学门手艺和技术,将来就业也有出路。”听说一个班的学生都提前被企业“订走”,济南市民张女士也“长了见识”,打算让儿子报技工学校,学一技之长。

### 高分考生 放弃大学学技术

出现了考生因错过时间而耽误志愿填报。对此,省招生考试院提醒,填报志愿时间结束后,不再受理考生补报志愿申请。

据了解,8月4日将公布专科(高职)填报资格线。专科

“学校去年试点招收无人机操控与维修专业,最终,一个班13名学生全部被企业预定。”山东技师学院党委书记赵振国向家长介绍,其中一名学生高考考了很高的分数,放弃大学录取来学技术,现在每周末承接无人机项目,有时一天能赚6000元。

面对每年的“更难就业季”,对于考生和家长而言,毕业后的就业是首要考虑的问题。相反的,技工院校的学生却不愁就业。从省人社厅提供的数据看,多年来,我省技工院校毕业生一直保持着96%以上的高就业率。

当前,我省就业结构性矛盾进一步加剧,高技能人才供不应求。从今年一季度数据得知,企业对高技能人才的求人倍率保持在2以上,也就是说,平均2个岗位争1个高技能人才。而企业对无技术等级或职称的求人倍率仅为0.73,供过于求。

此外,我省还出台政策破除技工院校毕业生成长通道中的“天花板”和“隔离墙”。对于取得高级工、预备技师职业资格的高级技校或技师学院的全日制毕业生,在参加公务员招考、企事业单位招聘、确定工资起点标准和职称评聘等方面,按照相应的全日制高职(大专)或本科毕业生享受相应政策待遇。普通技工学校毕业生,按照普通中等学历教育毕业生享受相应政策待遇。

### 16家企业将开展 新型学徒制试点

(高职)批设置首次志愿,1次征集志愿和调剂志愿。首次志愿和征集志愿均为平行志愿,均可填报6所高校,每所高校可填报6个专业及1个专业是否服从调剂。

值得注意的是,考生可以

以往,由于企业和学校脱节,企业招工之后往往要重新培训才能上岗。“过去一些技校毕业生虽然有技能等级证书,但与企业需求经常脱节,到了企业还要重新学。而企业新型学徒制试点最大的好处就是将学校搬到工厂,企业学徒在‘学校专业老师+企业导师’双重指导下,从事技能训练和实际生产工作,在学中做,在做中学。”山东冶金技师学院党委书记、院长吕长广介绍。

记者从省人社厅了解到,自2016年起,将在全省遴选确定16所企业,依托企业技能大师和合作技师学院的师资力量,实行“专业老师+企业导师”双师制,开展新型学徒制试点项目。

何谓企业新型学徒制?企业新型学徒制,是一种“招工即招生、入企即入校、企业与技工院校双师联合培养”的技能人才培养的新模式。这种模式进一步完善了政府、企业、院校协调推进技能人才培养的体制机制,对于企业获得稳定适用的高素质技术工人,学员在职期间提升技能素质,院校获得稳定的生源以及促进企业提升经济和社会效益等多方面具有重要的意义。

日前,山东冶金技师学院与山东高速集团合作培养新型学徒。据介绍,新型学徒制试点班开设有维修电工、工程测量两个工种,并精心挑选了100名学员。山东高速集团为试点班选配了富有经验的企业导师,山东冶金技师学院则安排了优秀的一体化教师。

■提个醒  
专科首次报志愿  
8月5日进行

本报济南7月24日讯(记者周国芳) 根据今年的录取工作进程,8月5日9:00至17:00将进行文理类、高职院校专项计划、春季高考、艺术类、体育类专科(高职)首次志愿填报。在此前批次的填报中,

同时填报高职院校专项计划志愿和常规计划志愿。录取时先录取哪个志愿?省招考院明确,在最终投档时,先投高职院校专项计划志愿,专项计划志愿录取完成后,再投常规计划志愿。